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9z állam és az
ipari vállalatot!.

Általánosan elterjedt tévhit, hogy vala­
mely állam pénzbeli ereje, vagy szabatosab­
ban kifejezve: az állam polgárai összeségé­
nek vagyona az illető nemzet gazdasági fej­
lettségének legbiztosabb fokmérője. Vagyis 
mennél gazdagabb valamely állam polgárai, 
annál magasabb fokon áll gazdasági hely­
zete. ___

Hogy ez a felfogás mennyire téves, leg­
jobban igazolja Angolország példája, ame­
lyen kétségkívül a világ legvagyonosabb 
polgársága lakik, holott ma már általánosan 
elismert tény, hogy közgazdasági szempont­
ból a vele rivális Németországé, sőt az 
északamerikai Egyesült-Államoké a fölény.

De erre a tapasztalatra a legekletán- 
sabb példa, sajnos: a mi hazánk.

Senki sem vonhatja kétségbe, hogy Ma­
gyarországon a lakosság közvagyonoso- 
dása rohamosan emelkedett az utolsó évti­
zedek óta. A nemzet ingó és ingatlan vagyo­
nának forgalmi és belértéke egy félszázad 
alatt csaknem megtízszereződött. A közva­
gyon értéke több száz millióval emelkedett.

És ennek dacára mit tapasztalunk? Azt, 
hogy közgazdasági viszonyaink tagadhatat­
lannal napról-napra kedvezőtlenebbeké lesz­
nek és hogy nemzetgazdaságunkat, kereske­
delmünket és iparunkat már csaknem egy 
évtized óta súlyos válság sorvasztja.

Ezen kóros állapot főokát elsősorban 
abban találhatjuk meg, hogy hazánkban a 
gazdasági kérdések elválszthatlanul egybe 
vannak forrva a politikai és közjogi kérdé­
sekkel. És mivel egy évtized óta Magyar- 
ország közélete meddő politikai és közjogi 
harcokban merül ki, ezért senyved a kór­
ágyon az ország közgazdasági léte is.

Kétszeresen érezteti a nemzettel ez a 
kóros állapot a visszahatást azon okból is, 
mert zsenge fejlettségű iparunk csaknem 
egészében az állami támogatás járószalagján 
csüng és mert hazánk összes ipari vállalko 
zásai kizárólag állami kezdeményezésnek 
köszönik létüket és fenállásukat.

A politikai és közjogi harcok közepette 
pedig a magánvállalkozás teljes hiányában, 
teljesen szünetel az ipari termelés.

Már pedig egészséges alapokra fektetett 
intensiv kiterjedésű és széles fejlettségű ipari 
tevékenység hiányában szűkölködő ország­
ban nem képzelhetünk el gazdasági jólétet 

Ilyen országban állandósul a gazdasági 
depresszió.

Cél nélkül.
Irta: Vórtesy Gyula.

Mint Istenben boldogult dón Quijotte lo­
vag a szélmalmok ellen, éppen úgy vívott vér- 
telen csatákat az életpályák ellen Dali Berci.

Először is a színészettel próbálkozott 
meg. Gyönge lelke az első csalfa barna szem­
pár kacsintására odadobta őt a festett, ron­
gyos világ deszkáira. Belebolondult valami 
kifestett képű szendébe és megugrott a hete­
dik gimnáziumból. , ,

Szerencsére még elég hamar eszére tért 
s otthagyva a vidéki bandát, visszakerült az
iskolába: , ,

— Utálatos élet, csupa hazusag, csupa 
festék; nincs szebb dolog, mint diáknak lenni. 

Egy darabig tanult is lelkesen, le is tette 
érettségit, hanem nemsokára megváltozott 

a véleménye a diákéletről s az egyetemre 
már nem akart beiratkozni.

— Csak üljetek ti ott és magoljatok. Én 
Ueketri nem való az az élet. Katona leszek. 
Már be Is vettek. Leszolgálom az évemet, le­
teszem a tiszti vizsgát s aztán benn m^rapok. 
Ez az igazi szép életpálya! Erős, egészséges 
legénynek nem is való más. Ami a fő, az unt 
formis megóvja az embert az ostoba hazas 
ságkötéstöl. Oh, a kaucia nagyon okos dolog 
s ha az ember jól kinyalja magat, könnyen

Mindaddig tehát, amig hazánk gazdasá­
gát a politikai harcokból emancipálni nem 
tudjuk, addig életerős, eredményes közgaz­
dasági termelésről nem ábrándozhatunk.

A jelenlegi kereskedelemügyi kormány, 
tudomásunk szerint szorgosan foglalkozik 
az iparfejlesztés eszméjével.

Kálmán Gusztáv államtitkár legutóbb' 
egy magánbeszélgetés alapján a kormány 
iprafejlesztési programmjáról következőleg 
nyilatkozott:

— A jelenlegi kereskedelmi kormány­
zat nagy gondot fordít a hazai iparfejlesztés 
ügyére. Tévesek ugyan egyes hírlapi-közlé­
sek, melyek szerint a kormány iparostanonc- 
iskolákat szándékozik létesíteni, valamint 
azon híradás is, mely szerint iparosok hitel­
igényeinek kielégítésére a kormány állami 
pénzintézetet szándékozik alapítani. A jelen­
legi kereskedelmi kormány egyáltalában az 
iparfejlesztést egészen uj, a régitől eltérő 
iparfejlesztést egészen uj, a régitől eltérő 
alapokra szándékozik fektetni. Így mint leg- 
márkánsabb mozzanatot, ez alkalommal csak 
azt akarom hangsúlyozni, hogy én az állami 
szubvenciók engedélyezése helyett inkább 
azon módszernek vagyok a hive, hogy az 
állam vegyen részt az ipari vállalatokban. 
Ezen eljárás folytán az állami befektetések 
produktívakká válnak és nem ajándékoztat-

akad az aranysujtás mellé százezres kisasz- 
szony is. Ámbár nem ez a föl A fő, hogy 
csak a katonatiszt éli Ez az igazi élet. Csupa 
derű, csupa fényesség. S az ember, ha jó ter­
mete van, hát halad, mint a kilőtt ágyúgolyó. 
Meglásd, harminc éves se leszek és már ka­
pitányi rangom lesz.

De bizony sohase láttág meg rajta a há­
rom aranycsillagot. A tiszti vizsgát csak le­
tette valahogy nagy kínnal, ténylegésitették 
is, de hamarosan ráunt a szép hadnagyi ál­
lásra is.

— Nem való ez önérzetes embernek 1 A 
felebbvalók kutyáknak nézik az alantosokat! 
Meg azután a magyar embert, a magyar szót 
itt üldözik. Csupa német parancsol. Eb ura 
fakó Lerúgom az angyalbőrt 1

Le is rúgta. Visszament megint színész­
nek:

— Hiába, a szivem csak visszahúz a szín­
padra. Ez az én igazi világom! Bolond vol­
tam, mikor otthagytam! Azóta hol lennékí 
Most meg kezdhetem elölről.

Nagyon is elölről kellett kezdenie s rá­
adásul még ,nem is mehetett azután tovább. 
De 6 boldog volt, mikor kapott valamelyik 
külvárosi színháznál egy silány szerződést:

— Csak lássanak játszani, majd feleme­
lik a fizetésemet. ., „

S akkoriban nagy boldogon mutogatta a

lapokat, amelyekben különböző hangzatos el­
mek alatt szerepelt:

— Katonatisztbő 1 színész. — Ámor és 
Mars harca. — Hadfiból muzsafi.

Megkérdeztem tőle, hogy van-e Ámor­
nak csakugyan valami köze a dologhoz? Ki­
jelentette, hogy nincs.

— Tisztán a művészet szeretete vezetett 
vissza. ------- —-

Hanem ez a szeretet hamarosan gyűlö­
letre fordult, mikor észrevette, hogy legfel­
jebb, mint valami kiállitásos kelléket, úgy tar­
togatják a színháznál, jó alakja és csinos meg­
jelenése miatt.

— Elnyom a nyomorult Intrika! Nem 
mernek szerepet adni. Tudják, hogy legyűr­
ném valamennyit.

A direktor pedig ugyanekkor azt mondtat 
— Két szót sem tud értelmesen kimon­

dani aszinpadon. örülnék, ha már elmenne 
a nyakamról.

El is ment.
— Az önérzetem nem engedte, hogy ma­

radjak. Ma már a színi pálya is csak stré­
bereknek való, — mondta Berci ur nagy büsz­
kén.

Nemsokára azután valamelyik lapban egy 
tárca alatt pillantotta mrneg a nevét. Mi az 
ördög? Hát már Írónak csapott fel?

A tárca nem Is volt valami nagyon rossz.
s na az emoer jót Kmyautt - — :------- ------------------------- ————------------------------- ^

ÜH#gnnet f. évi nov. 1-éb Piaez-utczi 32. szám alá K n r n H J> n e Q
helyezem át, mely alkalomból a jelenleg raktáron lenő

arany-, ezüst neműek, ékszerek és órák “er SnnLarmg|igjf
felette éles* árban lesznek elárusítva. rlSCZ-U, M. IWlFIia IMIÉI.
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nak el, miként a szubvenciós rendszernél vasárnap délután fél három órakor Hédcr- Uaj({||u6fmpflVK 9 mill} Hí hüll
történik. I várról Bécsbe érkezett s a magyar házban l,aJUU,a,l,,ö»JB a

A kereskedelmi államtitkár ezen nyilat-' szállt meg. Itt mindenekelőtt az ugyancsak 
kozata mindenesetre céltudatos programúira tegnap Semmeringről Budapestre való ha­
vaik ' ' I zatérőben a magyar házban megszállott Lu-

A statisztikai hivatal legutóbb közzétett kács László pénzügyminiszterrel értekezett, 
jelentése hasonlóképp szomorú tanubizony- Az értekezés két óra hosszatt tartott. Utána 
ságát adja annak, hogy hazánk a kereske- Lukács László pénzügyminiszter az öt órai 
delmi fejlődés terén sem halad előre. Kid- gyorsvonattal hazautazott Budapestre. Lu- 
kereskedelmi mérlegünk állandóan kedvezőt- kács László pénzügyminiszter eltávoztával 
lenebb adatokat eredményez. Behozatalunk Tomasics Miklós horvát bán jelent meg a 
ismét emelkedett, mig kivitelünk tetemesen magyar házban. A miniszterelnök a bánnal 
csökkent. Ez év első felében közel ezer millió körülbelül fél óra hosszat értekezett, 
értékű árut hoztunk be, mig kivitelünk csu- A király Khuen-Héderváry Károly gróf 
pán nyolcszáz millió értékre rúgott. miniszterelnököt ma délelőtt fél tizenkét óra-

Ezen szomorú adatoktól eltekintve az kQr & gurgban magánkihallgatáson fogadja.
országban az általános szegénység növek­
szik.

Első s elengedhetlen feladata tehát a

A miniszterelnök a kihallgatáson jelentést 
tett az általános politikai helyzetről és elő­
terjesztést az őszi kampány teendőire vo-

mindenkori kormányzatnak, hogy ezeken a 1)&tkozóan A miniszterelnök, aki a nap folya- 
bajokon gyorsan és gyökeresen segítsen. Aehrenthal gróf közös külügyminiszter­

rel fog találkozni, este hét órakor részt vesz 
! azon az udavri ebéden, amelyet a király 
! Schönbrunnban az angol misszió tiszteletére 
ad. Khuen-H-derváry Károly gróf miniszter- 
elnök az esti tiz órai vonattal visszautazik 

Gróf Khuen-Héderváry Károly minisz- gédervárra. 
terelnök nyári szabadsága óta ma másod-| Bécsből táviratozza tudósítónk: Khuen- 
szor volt kihalgatáson a királynál Az audi- Héderváryt fóitizenkettőkor fogadta a király

a Hofburgban. A kihallgatás egy óra hosszáig 
tartott. Félhivatalos jelentés szerint Khuen- 
Hé'derváry megköszönvén a királynak a 
Szent István rend nagykeresztjével történt 
kitüntetését jelentést tett a politikai helyzet­
ről. A delegációk egybehivására vonatkozó­
lag folytatott ezután beszélgetést ő felségé­
vel. A delegációk végleges határidejét a 
Bécsben e hó 22-én tartandó közös minisz­
teri tanácskozások fogják meghatározni. 

Ezután Tomasics Miklós horvát bánt

BIWEn-MiMry a királynál.
Tanácskozások Bécsben.

enciát megelőzőleg a miniszterelnök Lukács 
László pénzügyminiszterrel tárgyalt, a ki­
hallgatás után pedig gróf Aehrenthal külügy­
miniszterrel. Gróf Khuen-Héderváry, a ki­
hallgatáson előterjesztést tett a delegációk 
egybehivásáról, a horvát helyzetről és a 
bankszabadalom meghosszabbításáról, amit 
félhivatalosan az őszi kampány teendői cí­
men fognak össze. A miniszterelnök bécsi 
útjáról szól táviratok a következők:

Bécsben.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz-' fogadta a király háromnegyed órás kihall 

tc-relnök Bárczy István dr. titkár kíséretében gatáson.

A közigazgatási bizottság illése.
Ma tartotta rendes havi ülését Hajduvár- 

megye közigazgatási bizottsága Domahidy 
Elemér főispán elnöklete alatt.

Ez alkalommal mutatkozott be a bizott­
sági tagoknak Ternovszky Alajos pénzügy­
igazgató, aki mint a városi közigazgatási bi­
zottsági ülésen is kijelentette, hogy a kincs­
tár érdekeit mindenkor össze fogja tudni 
egyeztetni az adózó polgárság érdekeivel.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán el­
nökölt. Jelen voltak: Kovács Gyula alispán, 
Ternovszky Alajos kir. tanácsos, pénzügy­
igazgató, Pákozdy Sándor főjegyző, Csánky 
Viktor, Weszprémy István, Pénzes Sándor, 
Czeglédy Mihály, dr. Losonczy Álmos, Kál­
mán Lajos, dr. Loóg Béla, Kiss Ferenc, Er- 
csey Gyula, Nábráczky Béla dr., Dávidházy 
Sándor, Reitz János, Padrah Sándor, Major 
Gyula.

Az egyes szakreferensek terjesztették elő 
a következő jelentéseiket augusztus hóról.

(Az adózás.)
Ternovszky Alajos pénzügyigazgató je­

lentése szerint a múlt hóban befizettek egye­
nes állami adóban 421.319 kor., hadmentes­
ségi díjban 1526 kor., bólyegjövedékben 
130.841 kor., jogilletékekben 17.090 kor., do- 
hányjövedckben 237.325 kor., fogyasztási és 
italadóban 19.207 korona. A pénzügyminisz­
térium 8 esetben, az igazgatóság 3 esetben 
adott fizetési halasztást.

(A tanügy.)
Csánky Viktor tanfelügyelő a vármegye 

tanügyéről különösebbet nem jelentett. Né­
mely személyi vonatkozású ügyön kívül, a 
múlt hóban nevezetesebb esemény nem for­
dult elő.

(A rendészet.)
Kovács Gyula alispán a vármegye admi­

nisztrációjáról tett jelentést. — E szerint a 
közbiztonsági viszonyok kedvezőek voltak. A 
múlt hóban kértek 5 útlevelet, kiadatott 4. 
Ezek közül 3 Amerikába, 1 Romániába szóloV

1

Olyan, mint a legtöbb ingyen-tárca. Mert 
pénzt bizony még nem kapott értük, mint azt 
nagy szerényen maga is bevallotta. Hanem 
azért ő csak gyártotta a tárcákat s a szer­
kesztők kiadták és nyájas szavakkal és kéz- 
szoritásokkal fizettek.

Valamelyes picinké kis irói talentum volt 
is benne; olyan határozatlan, szürke, minden 
irány nélküli tucattalentum. Néhol egy-egy 
ötlet is kicsillant a dolgaiból, amelyek ugyan 
mind simán, jól kinyalva kerültek ki a toila 
alól, de érdekesség, mélység nélkül.

S miután a kollégái nem tartották vesze­
delmes vetélytársnak, hát még meg is dicsér­
ték az első kötetét:

— Itt van, nézd, ezt Írják rólam, — mu­
togatta nagy boldogan a kritikákat, melyek­
ben néhány jó pajtás döntvényszerüleg kije­
lentette, hogy Dáli Berci ur egyike a legtehet­
ségesebb ifjú óriásoknak, akikre nagy jövő 
vár. Nagyon büszke volt ekkoriban. Azt hitte, 
hogy a nagyság legbiztosabb utján halad. 
Még egy-két lépés és a hágón van, ahonnan 
büszkén nézhet vissza az elmaradókra.

Csakhogy hamar lejött a hegyről. Mi­
helyt pénzt kért a dolgaiért, rögtön kijelen­
tették, hogy jobb lesz más mesterség után 
nézni.

— Talán igazuk van. Ez nem is nekem 
való mesterség?

Egy darabig nyoma veszett. Hirt se hal­

lottam felőle. Mig egyszer egy eljegyzés-kár­
tyával tudósított a sorsáról

— Boldog vagyok, végtelen boldog, — 
irta a kártya mellé — egy édes, aranyos kis 
feleségem lesz! Nincs is az életben egyéb 
boldogság, mint a házasság. Ez az élet igazi 
célja!

Össze is keltek, de félév múlva el is 
váltak.

— Eli, a házasság csak ostoba emberek­
nek való! Akinek esz, meg önállósága van, 
az nem érezheti magát jól az igában. Külön­
ben is a házasság a leghülyébb intézmény. 
Megölője a szerelemnek. Jól mondja Tolstoj 
hogy aki valamivé akar lenni, az ne nősüljön 
meg. Nagy terveim vannak, nagy irodalmi al­
kotásokra készülök. Sajnálom, hogy eddig 
holmi rongyos tárcákra fecséreltem a tehet 
ségemet. Majd meglátod, hogy miket fogok 
én alkotni 1

De bizony nem nagyon alkotott.
— Nem lehet itt dolgozni! A város csak 

a strébereknek, meg a naplopóknak való. Ha 
zamegyek a szülőfalumba. Anteus is a föld­
től nyert uj erőt, én is az én földemtől fogok 
nyerni. Az anyámnak van egy kis birtoka, ott 
fogok élni. ö is boldog lesz, hogy együtt le­
szek vele. Azt hiszem, hogy végre megtalál­
tam az életem igazi célját. Tanulmányozni 

! fogom a föld népét, az én édes magyar népe­
met s róluk fogok írni.

Csakugyan úgy is látszott, mintha végre 
Berci ur komolyan neki akart volna látni va­
laminek. A faluról ugyanis nagy elragadta­
tással irta egyik levelében:

— Az áldott, jó föld csakugyan megvi­
gasztalt. Most már igazán útban vagyok a 
nagyság felé. Hatalmas regényciklusom ké­
szül. A vázlatok már készek. A vezértémám 
az, hogy a fajok mennél inkább kiválnak, an­
nál inkább degenerálódnak. Az ember is a ter­
mészetes állapotban a legboldogabb s az em­
beriség is. Magamból indulok ki. Aminthogy 
minden írónak a saját alanyi érzéseiből kell 
levezetni a tárgyi igazságokat. Én érzem leg­
jobban, hogy milyen boldog vagyok, mióta 
egyszerű életet élek. Még csak egy napra 
sem kívánkozom el innen.

Alig telt el azonban e levele után nehány 
hónap, találkoztam vele.

— Nos, hát mégis csak feljöttél legalább 
egy napra?

— Egy napra? Végleg. Csak nem va­
gyok állat, hogy állati életet éljek. Nem em­
bernek való az! Csak itt lehet élni, dolgozni. 
Ott elbutul, meg elhízik az ember. A nyuga­
lom maga a halál és élni akarok.

— Szóval, a föld nem vigasztalt meg?— A föld csak akkor vigasztalja meg az 
embert, ha koporsójában hull. Itt van az élet, 
ott a halál. Meglásd, hogy fogok én itt alkotni 
tudni . . .

Debreczen látványossága
Szolid árak»

az „Erdélyi Borozó“. Egész éjjel meleg konyha.
Bableves- Női kiszolgálás»

OS
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Az utazás célja mind ;> 4 esetben kivándorlás. 
Tavaly augusztusban > útlevelet adtak ki.

(A közegészségügy.)
Losonczy Ákos dr. t. főorvos a múlt havi 

egészségügyi állapotokat kedvezőnek találta 
Hajduvármegyében. A legtöbb megbetegedés 
az emésztőszervek lobos bántalmaiban voltak. 
A legtöbb halálozás is a heveny gyomorba] 
és bélbajban történt, de a tüdővész is sok em­
bert pusztított el. A gyermekek között a ron­
csoló toroklob, vörheny, kanyaró pusztított. 
A fenyegető koleraveszedelem miatt a szük­
séges óvintézkedések megtétettek. Különösen 
Tiszacsegén, Kábán és Püspökladányban, 
mely a vármegye exponált három pontja, 
összesen született 534 gyermek, meghalt 313 
egyén. A szaporulat 206.

A kolera Magyarországon.
Terjed a járvány.

A belügyminisztérium részéről kiadott hi­
vatalos értesítés szerint — mint tudósítónk 
jelenti — a bakteriológiai vizsgálat a követ­
kező három esetnél állapította meg az ázsiai 
kolerát:

Steinhorn Gáspár Dunakömlő (Tolna­
megye.)

Schneider Péter Hartal (Pestmegye.)
Csenkei Ferenc Zámoly (Győrmegye).
Kolerás eset Máramarosszlgeten.

Máramarosszigetről táviratozzak: Egyed 
Imréné, aki egy nyilvános házat tart fenn, 
szombaton éjjel koleragyanus tünetek között 
megbetegedett. Heller Jakab városi főorvos 
értesülve az esetről, vasárnap délelőtt Egyed- 
nét megvizsgálta, kihallgatta a mulatóhelyen 
lévő összes helyiségeket fertőtlenítette és a 
házat állandóan rendőrökkel őrizteti. Némely 
esetben a rendőrség egész erélyét kellett al­
kalmazni, hogy a látogató fiatalságot a ház­
tól távol tartsa. A rendőrség az orvos intéz­
kedésére a házat hat napig őrizteti.

Mohács, a kolerafészek.
Mohácsról jelentik: Tegnap este, alig 

hogy eltemették Schlatt Pétert, a kolerában 
elhunyt malommunkást. Mohácson újabb ko­
leraeset fordult elő. Kovács István gazdát ko­
leragyanus tünetek közt beszállították a jár­
ványkórházba, ahol konstatálták rajta az 
ázsiai kolerát.

A városban az eset miatt igen nagy az 
izgalom, a. mit még fokoz, hogy a mára ki­
tűzött országos vásárt tegnap este hét órakor 
a belügyminiszter rendeletileg betiltotta. Sok 
száz vásáros volt már együtt a városban, akik 
hangos zúgolódással vették tudomásul este 
nyolc órakor, hogy a vásárt nem lehet meg­
tartani. Egyrészük még az éj folyamán visz- 
szafelé indult, de reggelre még többen érkez­
tek. Sok százan járnak most ide-oda a város­
ban holmijukkal, állataikkal, anélkül, hogy a 
vásárt megtarthatnák. A vásárteret csendor- 
ség őrzi. , .. ,,

Megalakult a városban a jarvanybizott- 
ság, a várost járványkerületekre osztotta fel, 
melyek ellenőrzése a bizottság egyes tagjai­
nak feladata- A lakosságot falragaszokon hív­
ják fel a fenyegető veszedelemre, ami a I fú­
nában rejlik. , ., , ..

A járvány forrása a Duna es a rajta köz­
lekedő hajók: a város közönségét főleg ezek­
től óvja a járványbizottság. A környékről 
több újabb koleraeset hire érkezett. Voros- 
mart, ahol egy asszony halt meg kolerában, 
közvetlenül a béllyei erdő mellett fekszik, ahol 
tudvalevőleg pénteken kezdődnek a nagyya- 
dászatok Vilmos császár részvételével. A ha­
tósággok e miatt fokozott óvatossággal jár­
nák el és talán ennek köszönhető, hogy még 
sokkal több gyanús esetet jelentenek be, mint 
a mennyi tényleg előfordul.

Színház és Művészet
Kapunyitás előtt.

— Előleges színházi jelentés. —
Ma küldte be hozzánk Zilahy Gyula az 

előleges színházi jelentést, amelyet alább 
adunk.

A társulat uj tagjai közül csak a Thury 
párt és Désy Alfrédet ismerjük mint megál­
lapodott színészeket, igy bírálatot csak ké­
sőbb mondhatunk róluk.

Zilahy jelentése egyébként igy hangzik : 
Tisztelettel értesítem Debrecen szabad 

királyi város nagyérdemű közönségét, hogy 
szeptember 29-én csütörtökön az 1910—11. 
évi színházi előadásaim sorozatát megkez­
dem Megnyitó előadás Obsitos, operett Tár­
sulatom névsora: I. Ügyvezetőség. Zilahy 
Gyula igazgató főrendező. Irmay Béla titkár 
igazgató helyettes. Ferenczy Frigyes általá­
nos rendező Mártonfalvy György I. karnagy. 
Schuszter József II. karnagy. Sándory Kál­
mán ügyelő. Szepesy Dezső pénztárnok. Lán- 
dory Gyula könyvtárnok. Markó Elemér 
súgó. Kiss József második súgó. 11. Előadó 
személyzet. Hölgyek: Bárdos Irma népszín­
mű koloratur énekesnő. Császár Kamilla 
naiva. T. Csige Böske trásalgási és vígjátéki 
Soubrette. Gazdy Aranka drámai hősnő. Hu- 
zella Irén drámai szende. Kun Irén Soubrette

Mártonfly Róbert a drámai társulat tag-
,a súlyosan megbetegedett, úgy hogy aligha 
tér vissza Zilahy társulatához. Zilahy Gyula 
ez esetben uj drámai színészt fog szerződ­
tetni.

énekesnő. Payer Margit segédszinésznő. Ró­
nai Hermin komika. Szilassy Etel Soubrette 
énekesnő. Unger Anna színésznő, segédéne­
kesnő. üti Gibella drámai anya. Zilahyné S. 
Vilma opera, operetté koloratur énekesnő. 
Perczel Karola, Perczel Rózsi táncosnők. 
Urak: Borbély Sándor operett buffó és sza­
lonkomikus. Dési Alfréd jellemkomikus és tár­
salgási színész. 111. Karszemélyzet: Nők: Ar- 
dai Vilma, Bakos Emilia, Borbély Sándorné.i 
Erdélyi Lili, Erdélyi Margot, F. Hevér Ju-| 
liska, Károlyi K. Anna, M; Kéri Jolán, L. Med- 
gyaszay Árnál, Magda Eszti, Rajnai Erzsi, 
Sáray Blanka, Szentgyörgyi Lenke, Szántho­
né Jolán, Szathmáry Manci, Virágh Ferencné. 
Férfiak: Ardai Árpád, Barabás Károly, Bom­
bay Gusztáv, B. Saigi Jenő, Czuczor István, 
Galambos Imre, Kolozsvári Albert, Koltai La­
jos, Kőszeghy Károly, Lándori Gyula, Pász- 
tory Ferenc, Pcrenyi Kálmán, Perényi Jo- 
zsef, Repkai Béla, Szalai Antal, Vadnai An­
dor. 24 tagból álló zenekar. IV. Műszaki sze­
mélyzet: Műszaki felügyelő és festő: Gyön­
gyösi Viktor, főgépész: Tóth János, fodrász: 
Petrizsiny János, két segéddel, diszmester: 
Széli András hat diszitővel, szertáros Beck- 
ker Antal, főruhatáros: Orosz Dsző két se­
géddel, világositó: Káté Lajos két segéddé, 
Szereposztó és szolga: Pap Gábor. Az idény­
ben színre kerülnek a fővárosi színházak na­
gyobb sikert aratott összes újdonságai. Bér­
let1 A bérletek eszközlésével Irmay Béla szín­
házi titkárt bíztam meg. Bérelni lehet szep­
tember hó 15-től szeptember hó 24-ig bezá- 
rólag naponként délelőtt 9-től 12-ig és dél- 
után 3-tól 5-ig. Törzskönyvezett bérlők jogai 
szeptember 24-ig tartatnak fenn. Azontúl az 
uj jelentkezőknek adatnak ki. A bérletösszeg 
első részlete a kiváltáskor, a második rész­
lete január hó 1-én fizetendő.

A színházi szezon kezdete. A debreceni 
színházban e hó 29-én kezdődnek az első elő 
adások amikor is az Obsitos cimü operett 
kerül szilire. Ekkor mutatkoznakk be az éne­
kes társulat ujonnon szerződtetett tagjai kö­
zül Kun Irén és Bárdos Irma. A főbb szerepe­
ket Szilassy Etel, Bárdos Irma, Horváth Kál­
mán és Ligeti Lajos játszák.

Az első drámai előadás Dóczy Lajos 
Utolsó szerelem cimü színmüve lesz, amely­
ben Thury Elemér, T. Csige Böske, Császár 
Kamilla, Úti Gizella és Pataki József újonnan 
szerződtetett tagok mutatkoznak be.

Irodalom.
.Napkeletről“. Dr. Pröhle Vilmos ui 

könyve. Ha a Nyugatnak van sok lelkes 
hive, ha Pátisért hevesen dobog számos ma­
gyar ember lelke. Napkeletnek Is akad elég 
rajongója, Konstantinápolyban is vágyódik 
nem egy hazánkfia. A Keletet járó magyar 
tudósok között igen előkelő helyet foglal el 
dr. Pröhle Vilmos, a kolozsvári egyetemen a 
török-tatár nyelvek magántanára. Nevet és te­
kintélyt nemcsak rengeteg nyelvismeretével 
szerzett, hanem fáradságos és gyakran vak­
merő nag yutjaival, amelyeken rokonnépeket 
keresett föl ázsiai vad pusztákon és a Kauká ­
zus zord bércei között. E nagy utakon Pröhle 
nem elégszik meg azzal, hogy földet lásson, 
arcokat tanulmányozzon, ő leikébe akar ha­
tolni a keleti népeknek, ezért főkép költésze­
tükre, irodalmukra fordítja figyelmét.

Legújabb testes kötetében is, amelynek 
Napkeletről címet adott, útleírásokon, néprajzi 
tanulmányokon kiviil találunk báskir népdalo­
kat és népmeséket, japáni-költeményeket és 
egy öt felvonásos történeti, hazafias drámát, 
„Gülnihál'-1, melyet Kemál bel, a XIX. század 
legnagyobb török költője, az uj-török korsza­
kot megindító szinmii és regényíró munkái 
közül fordított.

Fordítása, mint egyáltalán stílusa, ele­
ven, természetes, jó magyaros, úgy hogy az 
idegen gondolatmenetének, az erőltetett kife­
jezéseknek semmi nyoma. Pröhle akár úti él­
ményeit beszéli el, akár népeket rajzol, akár 
költői müveket dolgoz át, mindig élvezetes. 
kedves iró.

Különben Debreczen müevlt közönségé­
nek felesleges közelebbről bemutatni, mert jól 
ismeri a Csokonai-körből, ahol jelen köteté­
ben is feltalálható több felolvasást tartott és 
ahol bizonyára ismét szerencséltetni fog ben­
nünket kelet napsugaras vidékeiről hozott 
szellemi kincsekkel._____  (Or. K■) 

MINDENNAPI KRÓNIKA
*

Köztisztaság és más egyebek.
(A .és B. párbeszélnek.)

A: Ez a kolerajárvány mégis csak jól 
jött Debreczennek!

B: Megint kezdi?!
A: Csak ne izguljon. Én mondom, hogy 

kellett egv kis remegés a járvány miatt, leg­
alább köztisztasági viszonyaink megja­
vultak.

B: Csak a maga zavaros agya nem fog 
megtisztulni soha . . .Egyébként én csak 
annyit tapasztaltam, hogy a főkapitány ren­
deletét adott ki.

A: És megbüntetett a piszkos udvarok 
stb. miatt egy rakás háztulajdonost.

B: Azt olvastam, de én nem járok min­
den házban, én az utcán járok . . .

A: Mit akar ebből a diszertációból ki­
bontani? !

B: Megmondom . . . Hát korán kelek . . .
A: Eszerint aranyat lel!

ui.---------------------- --------------------r---------------------- -------------------------------- — __
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B: Azt nem, ellenben az utcaseprők a 
szemem közé seprik a port, a szemetet.

A: Lássa ez a köztisztaság érdekeben 
történik ...

B: És az a csodálatos, hogy a múltkor 
mégis három napig feküdt egy macskahulla 
a Nemzetőr-utcában, mig ellenben a. Víg­
kedvű Mihály-utcában egy kis kutya hűlt te­
temei nyugodtak két napig a boldog feltá­
madás reménye mellett.

A: Hja azt maga nem érti!
B' Hát mi a fészkes fülemüle értem való 

van ezen. Azokat az állati hullákat mért 
hagyták ott annyi ideig feküdni t!

A: Mert a szabályrendelet, szabály- 
rendelet.

B: Azt tudom. A kirhemparadé is Kir- 
hemparádé.

A- No lássa! Hát a szabályrendelet sze­
rint az állati hullát nem szabad a szemetes- 
kocsinak elszállítani. Azt külön kell kiszáll,- 
tani a gyepmesteri telepre közegészségügyi

B: Hát miért nem szállítják ki azonnal.
A- Mert ennek sora van. Először is a 

szemetes, de meg az utcaseprőre nem tar­
tozik a dolog. Már most ion az utcaseprő. 
Látja a kutyát, a macskát. Ez nem az és dol­
gom, — gondolja. Körülötte elsepn a sze­
metet s rendben van a dolog. Jön a szemetes.
Az is látja az állati hullát, de szintén sza- 
bályrendeletszerüen gondolkodik s nem vi­
szi el csak az egy csomóba gyűjtött szeme­
tet. A kutya, macska az nyugszik tovább is
egyszerű ravatalán ... ...........

B: Csak ne idézzen nagy költőktől!
A: Hát nem idézek! Már most jönni kell 

egy embernek, egy polgártársnak, aki ész­
reveszi a dolgot. Annak kötelessége felmenni 
a rendőrségre, hogy kutya van a kertben .. 
akarom mondani az utcán. Olyan kis kutya, 
vagy nagy kutya.

B: Amelyik nem ugat hiaba!
A: Csak ne vicceljen, ez komoly sza­

bályrendelet! ügy.
B : De hát ha az a polgártáds a Péterfia- 

utcán lakik s nem érdekli a Nemzetőr-utca 
és Vígkedvű Mihály-utca köztisztasaga.

A: Akkor jön egy másik!
B: Talán egy rendőr?!
A,: Az nem igen jár arra. Hanem valami 

polgártárs.
B: És ha azt sem érdekli?!
A: Akkor várni kell mig jön egy olyan

embB: 'Az’azutánjéléntést tesz a rendőrség- 
ségnek.

At Igen!
B: De a rendőrséggel nem igen szeret­

nek érintkezni az emberek!
A: Olyannak kell jönni, aki nem fél a

rendőrségtől. , .
B: Na jó. Hát jöjjön mar egy olyan em­

ber, mert én ütök.
A: Na már most jön. Feltéve, de meg 

nem engedve, hogy érdekli a dolog s hogy 
nem fél a rendőrségtől, felszalad a rendőr­
ségre vagy betelefonál. Ott kiadják a rende­
letet az alosztálynak, az alosztály a közrend­
őrnek. A közrendőr kitelefonál a gyepmes- 
ternek, a gyepmester utasítja a pecérlegényt, 
aki azután úgy gondolkozik . . .

B: Na arra kiváncsi vagyok, hogy hogy 
gondolkozik?!

A: Hát, hogy ma szerda van, s csak 
pénteken mennek be kocsival kutyát fogni. 
Ráér a hullát akkor beszállítani. Egy fuvarra 
esik a dolog. Akkor azután megvizsgálják, 
nem-e volt veszett, vagy nem-e valami más 
állati járvány áldozata.

(Eközberi A. és B. a Nemzetőr-utcára sé­
tál. Ott fekszik egy szűz fehér szinü 
macska-hulla.)

B: Na nézze itt a macska-hulla most is! 
Pedig már tegnapelőtt is itt láttam.

A: Rendben van! Holnap elszállítjuk.
B: Holnap?!A: Igen, mert holnap jár a pecérkocsi. 

Pénteken! Jegyezze meg pénteken!
B: Megjegyeztem. De hozzáfűzöm ehez,

hogy ön hülye ... ... x
(Barátságosan sétálnak tovább.)

Máry.

Witrioidréma a tsotonal-iitiábm.
Egy szerelmes léri merénylete.

Tegnap délután 3 óra tájban vitriol-me­
rényletet követett el egy elkeseredett fiatal 
férj a tőle különváltan élő felesége ellen. A 
merényletnek a fiatal asszony szülei is majd­
nem áldozatául estek. A szerencsétlen ál­
dozatot most a kórházban ápolják és remél­
hetőleg rövid időn belül kigyógyul sebeiből, 
azonban örökre elveszítette azt, ami egy na­
tal nőnek a legbecsesebb ékessége: a szép­
ségét. A veszedelmes folyadék egészen el­
torzította arcát, úgy, hogy hozzátartozol 
alig ismernek rá.

A vasárnap délutáni dráma.
A Csokonai-utca 10. számi alatt lakik 

Berger Bernát a családjával. Néhány hét óta 
otthon a szülei háznál tartózkodik Matud 
nevű leányuk is, egy három hónapos asz- 
szony, aki az urától különváltan él. Vasár­
nap délután beállított a lakásba a kulonval- 
tan élő asszony férje, Kohn Sándor bádogos.
Ez a váratlan látogatás egy kissé meglepte 
a szülőket és mindjárt rosszat sejtettek

A fiatal férj beszédbe ereszkedett felese­
gével és kérlelte, hogy térjen vissza hozza, 
mert ő nagyon szereti és nem tud nélküle 
élni. A fiatal asszony, aki a bádogost soha 
nem szerette és csak kényszerből ment hoz­
zá, s most sem hallgatta meg a szerelmes fér­
jet és újólag kijelentette, hogy nem megy
hozzá vissza. . . ....

A szülők, akik folyton rettegtek attól, 
hogy a helyzetben megnyugodni nem tudó 
fiatal ember valami nagy dolgot fog elkö­
vetni, a közelben tartózkodtak és ugyszo- 
ván kilesték a fiatal asszony és férje beszel- 
vetését.

Kohn Sándor amikor látta, hogy kérle- 
lése hiábavaló, indulatosan odarohant az 
asszony elé, a zsebéből egy kis üveget vett 
elő és annak tartalmát a megrémült asszony 
arcába lucscsantotta. Az üvegben vitriol 
volt. A veszedelmes, maró folyadék ossze- 
marta a szerencsétlen fiatal nőnek a egész 
arcát, mellét és kezeit. A rémült sikoltásra a 
közelben tartózkodó szülők berohantak es le 
akarták fogni a dühöngő embert, aki kezé­
ben az üveggel még mindig hadonászott es 
eközben a mérges folyadékból a szülök, Ber­
ger Bernát és felesége is megsebesültek a 
kezükön és arcukon.

Mire a mentők megérkeztek, a íiata 
asszony rettenetesen eltorzult véres arccal 
eszméletlenül egy pamlagon fekdt. Azonnal 
beszállították a kórházba, ahol azt hiszik, 
hogy néhány nap alatt a sebek begyógyul­
nak, azonban a veszedelmes folyadék nyo­
mai örökké ott maradnak az asszony arcan. 
A szülőknek nem esett komolyabb bajuk és 
azért őket lakásukban hagyták.

A merénylő maga jelentkezik. 
Kohn Sándor a merénylet elkövetése 

után elmenekült úgy, hogy mire a nagy sí 
koltozásra a házbeliek berohantak, mar se 
hol nem találták. Egyenesen a rendőrségre 
ment, ahol az ügyeletes rendőrkapitánynak 
részletesen elmondta az izgalmas jelenet 
egész előzményét és magát a történetet és a

végén sírva jegyezte meg, hogy ö Berger 
Matildot még ezek után is szereti és nem tud
nélküle éjni. ... «

Aszerencsétlen ember beismerő valló- 
mását jegyzőkönyvbe vették és az esetet to­
vábbi eljárás végett áttette a rendőrség az 
ügyészséghez.

A kényszerházasság szomorú vége.
A tragikus esetnek romantikus háttere 

van. Kóhn Sándor ez évi junius 12-én vette 
feleségül Berger Matildot, aki azonban ehez 
a házassághoz semmi hajlandóságot nem 
mutatott. Egy keresztény fiatal ember_ volt 
az ideálja Berger Matildnak, de arról, hogy 
ennek a feleség legyen a leány, arról szó 
nem lehetett a családban, melynek minden 
egyes tagja erősen hithü zsidó és minden 
erejükkel ellenezték a vegyes házasságot. 
A leány később belenyugodott abba. 
hogy mégis hozzámegy a zsidó fiatalember­
hez, Kohn Sándorhoz és mint fiatal asszony 
továbbra is fenntartja a barátságot ideáljá­
val, akeresztény fiatalemberrel.

Junius hó közepén meg is tartották az 
esküvőt Kohn Sándorral, aki régi ismerőse a 
családnak és hosszabb idő óta udvarolt a 
szép Matildnak. A házasság nem természe­
tes alapon, nem a két fél kölcsönös szerel­
mén épült fel és ennek következményei 
mindjárt a nász első napjaiban jelentkeztek 
is A fiatal házasok közt napirenden voltak 
a civódások. A fiatal asszony közel se en­
gedte magához a férjet. így az esküvő után 
néhány hét múlva, az asszony el is költözött 
a férje lakásáról és hazament szüleihez Cso­
konai-utca 10. szám alá,

így móst már csendesen és pitiden iz­
galmas momentum nélkül befejeződött volna 
a rosszul sikerült házasságok nagy tömegét 
egygyel szaporító romantikus história és az 
epilógusa a válópör lett volna, melyet az asz- 
szony meg is akart indítani. Ámde a fiatal 
férj sehogysem tudott beletörödin a dolgok 
természetes rendjébe, mert szerette Berger 
Matidot és nem tudott belenyugodni abba. 
hogy másé legyen a csinos fiatal asszony, 
akinek szereiméhez — úgy gondolta 
a fiatal férj — a házassági formák megköté­
sével jogot váltott. így jutott a tragikus és 
szomorú folytatás az ügynek, mely tegnap, 
csendes verőfényes nyárvégi vasarnap dél- 
után izgalmas szenzációvá lobbant.

Holtra elleni MézheM 
flehimnten.

A rendőrség munkában.
A kolera — hála Istennek — elkerülte vá­

rosunkat és most már remélhetjük, hogy leg­
alább az idén már nem kell komolyan retteg­
nünk a fekete rémtől. A rendőrség a szüksé­
ges óvintézkedéseket ennek dacára is a leg­
nagyobb pedantériával megteszi és már ma­
gában véve ez is elég ahoz, hogy a közönsé­
get megnyugtassa arról, hogy a veszedelem­
től nincs mit tartani.
Idegen munkások rendőri felügyelet alatt.

Tegnap három csatornázási munkás ér­
kezett Horvát-országból, névszerint Bán Ist­
ván, Karley Antal és Valentin Péter, akiket 
a rendőrség azonnal megfigyelés alá vett a 
a rendőrfőkapitány azon intézkedéséből kifo­
lyólag, miszerint a mostani koleragyartus ál­
lapotok között az idegenből érkező munkáso­
kat 4—5 napig megfigyelés alatt kell tartani, 
hogy kolerás tünetek nem mutatkoznak-e 
rajtuk. Az idegen munkások egyébként jói 
érzik magukat és saját állításuk szerint kole­
rás vidékeknek még csak tájékán sem jár­
ták. Az óvatosság azért nem árt.

nöldivat üzlet Bj!
*saswssss“"*1
A legelegánsabb coetttwök stolid árban, eredeti párisi modelek után 

” kánflbek.

nöidivat salon
BaUkriayHScM L szán.
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A gyanús galíciaiak.
Goldberger Salamon ós Szegál Ábrahám 

lengyel zsidók Galíciából tegnapelőtt Debre- 
czenbe érkeztek és a Zugó-utcában egy ma- 
gánliáznál kaptak éjjeli szállást. A bejelentő 
hivatalnak mikor tudomására jutott a galíciai 
idegenek itt tartózkodása, azonnal jelentette 
a rendőrségnek, hogy az a szükséges óvin­
tézkedéseket megtehesse. A rendőrség mind­
járt intézkedett, hogy a kolerás vidékről ér­
kezett idegenek fertőtlenitessenek és megfi­
gyelés alá vétessenek. A két galíciai idegen 
azonban ekkorra már elutazott Debrecenből i 
és mint a rendőrség értesült — Hadházra 
utaztak. A rendőrség oda táviratozott, hogy 
az elöljáróság tartsa megfigyelés alatt a két 
utazó lengyel zsidót.

Egészségügyi vizsgálatok
A piacon ma tartott egészségügyi vizs­

gálatok eredményeként mindössze csak két 
árus ellen tettek feljelentést.. A kerületi őrs- 
parancsnokok a házak és udvarok megvizs­
gálása után 64 háztulajdonos ellen adtak be 
geljelentés anyagát képező adatokat. A me­
zőrendőri biztosok pedig, melyek a külterü­
leten teljesítettek vizsgálatot, a mai napon 
36 háztulajdonost jelentettek fel.

ház és 200 korona pénzbüntetés jóváhagyá­
sát.

A közigazgatási bizottságban szavazás­
sal döntött döntöttek e kérdés felett s szótöbb­
séggel jóváhagyták az első fokú ítéletet.

Krausz Mór most már a közigazgatási 
bírósághoz fog felebbezni.

HÍREK

Polgármesterek kongresszusa.
debreczenl polgármester

fogadták.
javaslatát el-

Fogházra Ítélt malomtulajdonos
Tiz napi fogház ZÖO korona pénzbüntetés

A hatóságok, feladatuk teljes tudatában 
és nagyon helyesen, — kezdik nagyon komo­
lyan és erélyesen üldözni az élelmiszer hami­
sítást és romlott élelmiszerek elárusítókat.

Bizonysága ennek az a hajdúböszörmé­
nyi szolgabirósági ítélet, melyet ma délelőtt 
tárgyalt Hajduvármegye közigazgatási bi­
zottsága Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt.

Krausz Mór hadházi gőzmalomtulajdo­
nos ugyanis lisztüzletet is tartott íüszerkeres- 
kedése mellett s egy hatósági orvosi vizsgá­
lat alkalmával romlott, dohos lisztet találtak 
nála zsákszámra, nagy mennyiségben.

A hajdúböszörményi szolgabiró tiz napi 
fogházra és 200 korona pénzbüntetésre Ítélte 
a fiatal 23 éves rnalomigazgatót.

Súlyos az Ítélet, — de a mai járványos 
időkben indokoltnak találta a hatóság, hogy 
elrettentő példát statuáljon.

Krausz Mór ellenben tulszigorunak tar­
totta s felebbezést adott be, melyben azzal vé­
dekezik, hogy ő nem tudott semmit a rom­
lott árukról, e téren gyakorlatlan még s ható­
sági vizsgálatot is nagy időközökben tartottak 
nála olyan szakértők, akik ehez értenek. Ve­
vői közül pedig senki sem panaszkodott az 
áruba bocsátott liszt miatt.

Czeglcdy Mihály t. ügyész előadó java­
solja, hogy tekintettel az anyhitő körülmé­
nyekre s arra, hogy egy fiatal 23 éves em­
bert sújtott a szigorú Ítélet javasolja, hogy a 
pénzbüntetést, emeljék fel 300 koronára, el­
lenben a fogházbüntetést engedjék el.

Kálmán Lajos erősen kikel az élelmi ha­
misítók ellen, hangoztatja az e téren^clőtéi be 
nyomult uzsorát, a fogházbüntetést fenmar- 
tandónak tartja s kéri 400 koronára felemelni
a pénzbüntetést. - —-7—

Kovács Gyula alispán, hangsúlyozván, 
hogy Krausszal szemben nagyon hiányos volt 
az ellenőrzés. Elég szigorú büntetés lesz, ha 
500 korona pénzbüntetésre Ítélik s a fogházat 
elengedik.

Temesvárról táviratozzak: Ma kezdő­
dött meg a polgármesterek nagygyűlése.

Brolly Tivadar pozsonyi polgrámester 
elnökölt a kongresszuson s megnyitó beszé­
dében üdvözölte Telbisz Károly temesvári 
polgármester negyedszázados jubileuma al­
kalmából.

Szentpály István miskolci polgármester 
előterjesztette a magyar városok hitelügyé- 
uek középponti rendezésére vonatkozó ter­
vezetet. Ez a városok pnzszövetkezete lenne 

[s célja volna az egyes városoknak való hi­
telnyújtás. Szabadka e célra 300.000, Győr 
és Szatmár 200.000 koronát szavazott meg.

A kongresszus elfogadta azt az indít­
ványt, hogy ezt az ügyet a miniszter elé 
terjeszti. Ezután Kovács József debreczeni 
polgármester terjesztette elő indítványát, 
ugyanis hogy az osztrák magyar jelzálog 
kontingense 300 millióról 500 millióra emel­
tessék fel.

Biró Gábor szabadkai polgármester szól 
először a tárgyhoz s elfogadja a javaslatot 
melyet egyhangúlag magáévá tett a kon­
gresszus.

A jövő évi kongresszus Pozsonyban
lesz.

— A debreczenl csendörpalota ügye. A
belügyminiszter leirt ma Debreczen város 
tanácsához, mely leiratban megsürgeti a deb 
receni csendőrpalota ügyeit s kéri az erre 
vonatkozó tervezeteket. Két terv van 
ugyanis, hogy vagy a város építteti fel a 
csendőrpalotát s a kincstár ekkor bért fizet 
érte, vagy a város ad telket s ekkor a kincs­
tár építtet.

— Debreczen a vizkárosultakért. Deb­
reczen város közgyűlése 500 koronát szava­
zott meg a krassószörényi vzikárosultak 
számára. A belügyminiszter az erre vonat­
kozó rendelete ma ideérkezett leiratában jó­
váhagyta.

— Pénztárvlzsgálat és pénztárátadás.
Komáromy Antal városi pénztáros szabad­
ságáról tiazarkezett és a pénztárt ma délelőtt 
átvette az ellenőrtől, aki a pénztárt távollé­
tében kezelte. Az átadást pénztárvizsgálat 
előzte meg, melyet egy hat tagú bizottság 
eszközölt. A bizottság tagjai voltak: Körner 
-Xdolf Dóczy Imre dr., Publig Ernő, Rontsik 
Lajos’, Békés Lajos és Sziltz Ferenc. A bi­
zottság a pénztárt rendben találta.

— Hencz Károly kegyelmet kapott. Vác- 
ról táviratozzák: Hencz Károly orsz. képvi­
selő, ki párbajvétség miatt három hónapi ál­
lamfogházat kapott, tegnap délután királyi

gon volt és tegnap este jelentkezett Gedeon 
fogházigazgatónál, ki tudatta vele Székely 
igazságügyminiszter sürgönyét a királyi ke­
gyelemről. Hencz csak három hete töltött az 
államfőgházban.

— Internátus megnyltóünnepély. A deb­
reczeni izr. hitközség protektorátusa alatt 
álló „Diák-Otthon“ fiu-internátus tegnap dél­
után tartotta évmegnyitó ünnepélyét. Burger 
D. József, az intézet tulajdonosa szép és tar­
talmas beszédben ismertette az intézmény 
hivatását és zsiikségességét. A felavató be­
szédet Krausz Vilmos főrabbi tartotta. Buz­
dította az ifjúságot vallásosságra. Labancz 
Mihály igazgató szép ünepi beszéde után fel­
olvasták az intézet belső rendjének és tekin­
télyének érdekében alkotott fegyelmi szabá­
lyokat. Vincze Elek felügyelő tanár záróbc: 
szódé után a szép számmal jelenvolt ünneplő 
közönség megtekintette az intézet helyisé­
geit.

— A sárréti gyilkos-betyár eltűnt. Nagy­
váradi tudósítónk jelenti: Vitális Imrét, a 
hírhedt betyárt még mindig nem sikerült el­
fogni, sőt teljesen nyoma veszett. Anynyi 
tény, hogy B.-ujfaluban hire-hamva sincs s 
önnön ki is vonták az összpontosított csend- 
őrseget, amely most Zsáka község környé- 
kén üldözi

— Erösdv főispán ügye. Budapestről je­
lenti tudósítónk, hogy Erősdy Sándor maros­
vásárhelyi főispán Budapesten tartózkodott 
s itt egy újságíró előtt kijelentette, hogy a 
napokban ellene megjelent rágalmazó cikkek 
állításai valótlanok, Ö azonban minden sajtó- 
támadásra csak ügyének miniszteri felülbirá- 
lása után fog válaszolni.

— Somoskeöy a vizsgálóbíró ellen. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti. Somoskeöy Géza, 
az ismert szélhámos, akit szomabton éjjel 
csalás, lopás, sikkasztás és könnyű testisér­
tés vétége miatt letartóztattak, ma délelőtt 

vizsgálóbíró szobájában, ahová kihallgatás 
végett vezették, nagy skandalumot csapott. 
Szidta és mindenféle becsmérlő szavakkal il­
lette az egész bíróságot és felháborodással 
követelte, hogy bocsássá kszabadon. A vizs­
gálóbíró fegyveres őrökkel kivezettette a 
szobájából és erősen megvasalva, egy napi 
sötét magánzárkába csukatta. Felesége, aki­
nek vádaskodására tartóztatta le a rendőr­
ség Somoskeöyt, ma olyanformán nyilatko­
zott, hogy megbánta, miszerint férje ellen 
feljelentést tett és hogy vádjait visszavonja.

— összeesett az utcán. A mentők ma 
reggel egy Furka György nevű munkást vit­
tek be a közkórházba, aki a Nagytemplom 
előtt összeesett. Régóta szenved lábfájásban 
és ma reggel azzal a szándékkal indult el, 
hogy felvéteti magát a kórházba. Azonban a 
Nagytemplomnál tovább nem tudott menni. 
A mentőknek kellett bevinni a kórházba.

— öngyilkos gazdaember. Nádudvari
tudósítónk jelenti, hogy Kiss Mihály odavaló 
gazdaember tegnap az istállóban egy nagy 
szegre felakasztotta magát. Régóta beteges­
kedett és ez indította végzetes tettének el­
követésére.

Paárah Sándor javasolja a tiz napi
amiogikiztu ixa^wv, , ,fog-1 l^ovpJmet kapott. Hencz Karoly szabadsa-

— Csendélet a külvároson. Úgy szom­
bat és vasárnap éjjeleken különösen igen 
hangos a Tizenháromváros-utca és nem rit­
kák ott a bicskázások és egyébfajta vereke­
dések sem. Majd minden szombat és vasár­
nap éjjelre jut egy-kettő. Tegnap éjjel is du­
hajkodó legények egy védtelen embert ke­
gyetlenül elvertek a Tizenháromváros-utcá- 
ban, a Mátyás király vendéglő előtt. A meg­
vert ember, akit Fehér Gábornak hívnak, sú­
lyos sebeivel a kórházban fekszik.

Dija a ti/- nam 1 : -. —   ——-a Békési Róza „Csont“ szappana
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— A betonmunkás pénze. Lanucz József 
betonmunkás szombaton elveszített 500 ko­
ronát, melyet fölebbvalói azon célból bíztak 
rá, hogy abból a munkásokat fizesse ki. 
Emiatt meg is gyanúsították őt, hogy a pénzt 
saját céljaira fordította. A kárvallott ember 
azonnal jelentést tett a rendőrségnél az elve­
szett pénzek miatt és nagy bujában-bánatá- 
ban egy alsórcndii korcsmában inni kezdett. 
Ma azonban örömmel jelentette Zamucz a 
rendőrségen, hogy a pénz megkerült. így hát 
nincs baj.

— Halálozás. Az állami anyakönyvi hi­
vatalban tegnap és ma következő halálesete­
ket jelentették be: Szabó Balázs ref. 10 hó 
napos. Németi Erzsébet ref. 17 éves, Vincze 
Erzsébet r. k. 10 hónapos, Medve László ref 
10 hónapos, Kiss Margit ref. 14 hónapos, Bá- 
nyay Istvánná ref. 65 éves, Bernjén Sándor 
ref. 44 éves, Tóth Margit ref. 4 éves, Egri 
Ferenc ref. 8 hónapos, Nádor Sándor izr. 25 
éves, Kardos — ref. félnapos és özv. Szabó 
Ferencné ref. 96 éves.

— A rendőrség figyelmébe. Lapunk egy 
olvasójától kaptuk a következő sorokat: A 
hatóság mindenre kiterjedő figyelme, mely a 
koleraelleni óvintézkedéseknél megnyilvá­
nult, igazán dicséretes, azonban ezzel még 
koránt sincs kimerítve minden, amit a rend­
őrségnek a közegészségügy érdekében ten­
nie kell. Jó volna, ha a rendőrség éber 
figyelme arra is kiterjedne, hogy mi tört— 
nik nap-nap után a Nagytemplom előtti téren 
ahol állandóan gyümölcsárusok tartózkod­
nak. Ez a hely valóságos szemétlerakodó, de 
az még csak hagyján volna, ha csak közön­
séges gyümölcshulladékról vagy más effélék­
ről volna szó, de ennél még sokkal veszedel­
mesebb dolgok is előfordulnak ott nyilvános 
rendeltetési illemhely hiányában. Ezen a 
tűrhetetlen álapoton a hatóságnak kell segí­
teni azáltal, hogy megfelelő helyeken és 
számban illemhelyeket állíttasson fel és a 
rendőrség addig is ügyeljen arra, hogy a 
Nagytemplom előtti gyümölcsárus-tér meg­
maradjon eredeti rendeltetése mellett és ki­
váltképen az illemhelyek szerepére még 
végső szükségből sem használtassák.

— ügyvéd és járásbirő sajtópöre. Keller 
Samu dr. szlíágysomlyói ügyvéd a Szilágy 
Somlyói Lapokban a múlt esztendőben egy 
közleményt irt Kőrösy Nándor dr., jelenlegi 
hajdúnánási kir. járásbirő ellen, mely közle­
ményt Kőrösy magára nézve sértőnek találta 
és a cikk szerzője ellen sajtópört indított. 
Ma került ezen ügy tárgyalás alá a debreceni 
királyi törvényszéknél. ítéletre azonban nem 
került a sor, mert a vádlott a tárgyalás meg­
kezdése előtt kijelentette, hogy sajnálja a 
megtörténteket és a közlemény által megbán­
tott járásbirótólbocsánatot kér és ezen bocsá­
natkérést a Szilágysomlyói Lapban is kinyi­
latkoztatja. A főmagánvádló ezen kijelentést 
elégtétel gyanánt elfogadta és védője Vagy 
Gábor dr. utján kérte a bíróságot, hogy a to­
vábbi eljárást szüntesse meg. A bíróság ezen 
kéréshez hozzájárult és a pereskedő felek a 
tárgyalóteremből megbékélve távoztak.

— Tárgyalások sorrendje. A debreczeni 
kir. törvényszéknél szeptember 13-tól szep­
tember 19-ig a következő főtárgyalások tar­
tatnak:

Szeptember 13-án: Kiss János ellen

gyújtogatás bűntettében, esküdszéki; 
szept. 14-én: Sárányi Miklós ellen nyilvános 
rágalmazásért; — szept. 15-én: Szűcs János 
dr. ellen nyilvános rágalmazásért; — szept. 
16-án: Tömöri János ellen erőszak bűntetté­
ért és Hegedűs Károly ellen lopásért; 
szept. 17-én: Páska Demeter ellen nyilvános 
ágalmazásért esküdtszéki.

Qebreczen és a brüsszeli hiíliitís.
— A debreczeni kis kertek ismertetése. —

Érdeklődő. A Mindennapi-krónika hu­
moros rovat. A Sz. A. kezdőbetűkkel felemlí­
tett borbély és fodrász nem Szikszay Aladár 
volt, aki különben is maga nem folytatja a 
borbélyságot, hanem két üzletet tart fenn, 
hol alkalmzottaival dolgoztat s igy K. Qy. 
főorvosnak sem borbélya. Ellenben igen be­
csült nagy szakértelemmel biró tagja tüzolto 
intézményünknek.

K. B. Jönni fog.

A brüsszeli világkiállítással kapcsolatos 
sokszárnu kongresszus közül a vezetőség 
egyet, a külföldön leginkább elterjedt népjó^ 
léti intézménynek, a munkáskertek egyesülj 
teinek is szentelt. Ezen a kongresszuson a 
debreczeni munkáskert egyesületet dr. Rédei 
Rezső képviseli. Az a kitüntető szívélyesség, 
amelylyel a vezetőség ezen kongresszusra a 
debreczeni egyesületet többször kézírásos le 
vetekben meghívta, abban nyerte betetőzését, 
hogy a debreczeni kertek képviselője már a 
megnyitás napján harmadik helyen jegyezte­
tett elő felszólalásra, úgy hogy Boerneuert és 
Hubert miniszterek megnyitója után Biele­
feld porosz udvari tanácsos, a német kisker­
tek megalapítója után közvetlenül a debre 
:zeni kiskertek képviselője kerül sorra.

Társadalmi részről csak természetes 
ezek után, hogy a népjóléti intézmények ama 
legkiválóbbja, amelyről ez a kongresszus tár­
gyal a gyáripar talajából fakad. Ezek után 
ismerteti előadó a debreczeni kiskert intéz 
mény keletkezését, fejlődését, utal arra, hogy 
a minden kulturmozgalomnak elöljáró Debre- 
czen város bölcs vezetőségének áldozatkész 
ségén kívül a Gyáriparosok Országos Szövet­
sége és a debreczeni Iparkamara hathatós 
anyagi és erkölcsi támogatása tette lehetővé 
ez intézmény létesülését. Az a szeretet pedig, 
amely minden magyart, a legszegényebbet 
úgy, mint a leggazdagabbat a magyar föld­
höz és annak megműveléséhez vonz, biztosit 
ják ez intézmény jövőjét, amely éppen á leg 
szegényebb magyarokat van hivatva a föld­
birtoklás gyönyöreiben részeltetni. Ezután is­
merteti előadó az egyesület szervezetét, a 
melynek fősajátossága az, hogy az egyesü­
leti tagok a város előkelő társadalmából ke­
rülnek ki, mig a munkáskert-birtokosok ma 
gának az egyesületnek nem tagjai. Ezzel az 
egyesület valóra váltja azt, hogy a jobbmódő, 
a gazdagabb a szegényebbet, mint testvért ve­
zeti kézen s az emberi élet legjobb javában 
részesíteni segíti.

Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Előírás szerint intézeti fehérnemüek, 
ágvnemüek, takarók és minden e keretbe 
tartozó cikkek készen és nagy választékban 
kaphatók Kardos László üzletében Debre­
cen, Kossuth-u. 9. sz. Csak i° áru és határo­
zott ár, tehát a legelőnyösebb bevásárlási 
forrás ajánlatatik.

— Percei Carola oki. tánctanárnő okt. 
17-én kezdi meg a táncoktatást a „Royal“ 
szálloda dísztermében. A colonok kezdő és 
haladó fiuk és leányok részére tartatnak. Tan­
díj 20 korona egy curzusra. Boszton külön­
órák. Beiratkozni október 1-től a Kandia-utca 
15. szám alatti lakáson lehet.

Elite divatlap a legnagyobb 1000 képpel 
ára 2 korona Antalffynál.

— Pakoss Tibor festőművész aquarell 
és rajztanfolyama f. hó 21-én megnyílik. Je­
lentkezni lehet mindennap 12-1-ig Ihaly 
Kálmán-utca 11. sz. alatt.

- Az összes Iskolákban előirt iskolai 
tanszerek, füzetek, rajztömbök, körzők, vo- 
nalozók a legolcsóbb árakban beszerezhetők 
Thaisz papirnemü áruházában Bika szálloda 
mellett.

- Iskolakönyvek összes iskolák részére 
ej vagy ódon, kaphatók Antalfy József isko­
lai könyvkereskedésében Piac-u. 44.

— Villamos berendezéseket legmegbiz- 
hatóbban és jutányosán rendez be Földvári 
Piac-utcai ideiglenes barak. Telefon 168. sz. 
Tanulók felvétetnek.

Üzlet áthelyezés miatt

Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
ozipőüzletében, a barakban.

London és környéke. — Városunk legtekintélyesebb orvosai
-------------- -- ----------, - Ielismerik, hogy legjobb sérvkötők, haskötők,
Angol-Japáni kiállítás, 10 érdekes, gyö- hátegyenesitők, gummiharisnyák orthopaed 

nyörü levelezőlap minden egyes kártya külön (<s betegápolás! cikkek Schön Sándor keztyu, 
czimezve és bélyegezve kr. 3.— levélbélye- , orvosj müszertárában kaphatók,
gekben. Alexander Sidon, 5, Little Goodge'hotszer
St., Mortimer St., London, W.

lines és porczellán legaL-i Vásárlási forrás
GLÜCK JÓZSEF
Placz-n. 6 a nagytemplom mellett.

Debreczen, Piacz-u. 12.
— A Polgári Takarék és Segély Szö­

vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra mar 
a mai naptól kezdve igen olcso heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tor- 
leszthető kölcsönöket folyósít.

Legszebb őszi divatlapok a „Revue 
Parisienne“ és az „Elite“ több, mint ezer di­
vatképpel 2 koronáért kapható Aczél anti- 
quariumában. Mindenféle más divatlapok is

nagy választékban._________ ______________
A let jobb ininö égü befőtt ü-’fpek minden nagyságban, — Kerti volyök nagy 
vála ztékban a legju'ánvo-tahb árban. — Kép keretezés a l‘g>zenb kivitelben.

LÁSZLÓ ZSIGMOMI1
ÁLLATORVOSI

HENDELO-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapé-u. 30.

Telefon 558. ez.

~ Épület üvegezés a legolcsóbb árban.
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Tanuló ifjúság figyelmébe!
Ajánljuk kittinő szerkezetű kipróbált 

megbízható járású

zseb-

éráinkat
melyeket kedvezményes áron jótállás 

mellett bocsátunk rendelkezésükre.

Löf houits Arthur és Társa
Maiyirortzáe legnagyobb órás-, ékszer ötlete.

Terménytőzsde.
Bchvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelenti iá 

Budapest, 1910. szept. 10.
Készáru 5 drágább.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . .
1910. májusi búza . .
1910. októberi rozs 
1910. áprilisi rozs . . 
1910. májusi rozs . .
1910. októberi zab . .
1911. májusi tengeri .
1911. szept. tengeri 
1911. okt. tengeri . .
1910. augusztusi repeze

10.12—13
10.34—35

7.39—40

8.10-11

5.92—93
6.03—04

Ujj! Megnyílt Ujj 
Bogon Testvérek

legolcsóbb lórii, Ha és gyermek

ruha üzlete
Hatvan-ntcxa 5.

Meglepő olcsó árait. Szolid kiszolgálás.
Mérték szerinti megrendelések pon­

tosan eszközöltetnek.

Padló lakk I
legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál
Hatvan-utcza B. sz. — Telefon ZOS. szám.

Mélyen tisztelt Uraim 1
Ki aVar sikkaeeo, divatosan, e'egéne n 

ég a mi fft olcsón öltözködni, x m Urak
ide figyeljenek, tv. sok szép pénzt ais-r- 
n,k megokuek megtakarítani I

Egy bid< psstl m ntára beie Ízt o yai

modern szabó fizietet
nyitottam, eh)l a beozázatt úri közönségem 
dug xá u Istókomból nemcsak bogy a legjobb, 
íogdl atO'Bbb szövetekből v laszioat, a 1 -g- 
clrgánsabb s sb .su :r.órták a?.Br;nt készíti ndö 
öltönyöket, fe’oitöíet, hamm olyan olcsón 
is, emi mámmá igazi1 n os*k a rnrsébe lehet.

Div't ólt^n^öii. angol tz iveiből tálam 
40 kor.-iói kótiziieiínck.
Eredeti angol szabás I Óriási ügyelem 1

Tessék meggyőződni I 
Sijit jói f űfogott érdekében keresse f-1

a budapesti url ssabó üzletet
Sas-ntcza 3. sz. alatt

Placz nteza 75. sz.
Bauer Károly
óra ős ékszer üzlete az (Iparbankkal szemben)

Kitűnő órák
legalább divata ékszerek legjutinyosabb árban, 
valamint javítások legjobb szakértelemmel érés 

műhelyemben Placz-ntcza 75. sz.

A Miskolczi Kristály
iegptisztiíú-, ruhafestő- és gőzmosógyár

V. száma Fióküzlete

Debreozen, Piacz-utoza 12
átvesz ruhákat festés, vegytisztitás és göz- 

mosás végett.

Tolhalmoiott raktár miatt saját gyárt­
mánya

Férfi, Hői és Eyneh czipölmet
mélyen leszáUltott árban árusítom el

Fischer Menyhért
Plaoz-ntcxa 30.

Szőlők és tanuló ifjúság figyelmébe!
Iskolákönyveket a legszebb, legtartósabb 
kötésben 10 hrajoxárért és egész vászon

kötésben 18 krajoxárért készíti
Szegedi András

könyvkötészete
Debreczen, Piac a. 2. (Nagytemplom mellett) 
Legtarlóasbb kötés 1 Legszebb kivitel 1 

Tessék meggyőződni I

Ön rendel 
Ha akar 
Hem fizet

nap és esernyőt és
nem gondol arra, 
hogy csellel drígán 
fizet.

magának hasznot hajtax i- 
f rduijon hozzám bizalomt 
rr al, mielőtt szükségleté 
fedezi.

el hiába való össze, 
get — jó munkát — jó 
árut kap ölesén ha fel­
keresi cégemét.

Wiener Hermann
nap- ól esernyő készítő

Debreczen, Sas-utca 3. sí.
Javítások és áthúzások gyorsan és pon­

tosan eszközöltetnek.

Értesítés.

Hartem Ferencz
rövid, szövött és harisnya

parti nagyáruháza
Szeptember hó 21 én

SÜbT* megnyílik "TW
De .f nloid-tér 9 se. alatt (Kenyér 

piaczczal szemben.)

„Alföldi TateéhpÉitór"
P acz utczán 6 ülő uj palotájában, több rendbeli 4, 5, 
és 6 ßZvbäs lakás az I. ll. és líl-ík emeleten lVil 
május hó 1-re * iv.dó.

A lakások kényelmesek éa a ház személy- Cs 
teher lifttel lesz ellátva

i Ugyanott a Piacz-utczai részen egy nagy bolthö- 
lyiség, a Bádogos-ulcíai résben egy világos pmczchelyl- 
ség (utczai lejáratiul.)

A tervek a dé; Utáni órákban az intézet ideiglenes 
helyiségében (Pincz-utcza 19.) megtekinthetők.

1 Prelevszky András!
^ elsőrangú katonai és polgári szabó-üzlete bel- és büllőfdl ■ tövetek <c. 
T valamint hadilelszereltsl csikkek nagyválosztékn rabtára ^

<H*-*mnL*<saEariB, 4L» w«. ^
ff Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielégítő katonai ^
^ vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyöket, valamint magyar, disz- és vi- _ 
-r selö ruhákat, papi reverendákat, palástokat és fövegeket a legjutányosabb árak jf 
^ mellett készítek.
I Úgy tényleges, mint tartalékos tisztek | 

és egyéves önkéntesek |
^ a legelegánsabban szabályszerint kiváló olcsó árban felszerelhetnek. Az anyag ^
^ jó minőségéért xalairint előírás szerinti elkészítéséé!t felelősséget vállalói. ^
$ Árjegyzékkel és fehilágositással szívesen szolgálok.

JKLM «1 letlniv Ä®-
A Jelzálog és Hitelbank mint szövetkezet 1911. január 1 én alakítja meg

második 5 éves évtársulatát,
a melybe a tagok a törzsbetétkönyvek azonnali kiszolgáltatása mellett már most fel- 
vétetnek.

Egy tőrzsbetét belenként 50 fillér befizetésére kötelez. Az újonnan belépő 
tagoknak már folyó évi szeptember 15-tíl kezdve kölcsönt Is nynjt a szövetkezet, 
mely kölcsönök heti befizetések által 5 vagy 10 Óv alatt fizetendők vissza.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők a szövetkezet hivatalos helyiségében PiflCZ-n.
30. szóm alatt.

JLn *

b‘é;
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Minden szó 5 filler.

Betöltendő.

Így költi »Olga és kalapos tanon« felvé­
tetik Békés Lajosnál Piacz-u. 46. _------

H LUiom-crém|ét sa
használja, — Vételnél 
Mauthner névre ügyel 
tünk. Kapható Arany- 
Angyal gjógyszartár 
Debreczen, Piaoz- ca 
Szent-Anna-U'Oza sarok.

««hév kpr«tetik^egy^elö»<elö néP- és gyér-
™5£ bSw inti,« «.1 ,D*.““6s

környékére felállítandó vezérképvise oseg 
vezetésére. Ajánlatok e lap kiadóhivatalához 
«Szorgalmas* jeligére kéretnek..

--#■ Az összes fiú és le-r Cl áront &ny isko ákban hasz-

“"yé,akart u. U- Saját érdeke min­
denkinek hogy a könyveket mta' mo;t «B‘ 
rézzé be fél áron a fevti «te0*1*?1? * 
készlet tart. írószerek, rajzeszközök eg
olc óbban.

idáft-vttet.
ÄRÄÄ ^ S'-

ható’ iroda Miklós-u. 7. sz. Raktár Homok-kertlégszeszgyár mellett. Ugyanott kaphatók
bécsi kék és ezüst szőrű házi nyula .

í910. szeptember lS.

GyörfTTestvérek!
uridívat-, kalap- és fehértemü nzleta

Placz-utcza 30. Driticr sBrcsamotihal szBiuban.
Őszi újdonságok

az 688X88 úri divat oztkkehbén és 
pipercárnkban.

----- Eisőrenda bndapestl hsntesára ügy­
nökség egy jó hirnevü hentesáru gyárnak

•£ képviseletét^
kereSSzives ajánlatok «Debreczen» jeligével 
Qyörl éa Nagy hirdetőjében Bpest Erzsébet 
körút 5. küldendők.

ár

ö

Házhelyek. A Szent Anna-utca végén, _ 
Gépjavító műhely, Dohánygyár s ag 
közvetlen közelében a Homokkertben ki­
épített utcasorral szemben, naKylov0Ju 
UrOM mintpí/v neevven darab «3UU nt^y 
szögöles házhely eladó. A te^ek vétekirá- 
nak etrvharmadát készpénzben kell Kin 
zetni a többi részét előnyös feltételek me- 
lett az eladók kölcsönkcpen nutahagyjak 
az ingatlanon. Eladók pénzintézet, össze­
köttetést szereztek arra nezve, hogy a te­lekvásárlóknak előnyös házépítési ko csőn 
állion rendelkezésre. Mindenféle 'olvilago 
sitS ad és előjegyzést elfogad Mark 
Endre ügyészi irodája a Gollegiumba_

Bächer-Melichär-Johnston
á EOU*«1

Ráhmer Sándornál
pUczotcia 28 m»MUí (a 2. »arak 88.311.)

Kizárólag itt kapható .,1—” , . ,

az eredeti MelieW páráé sor« UlClIá DRLL «tógép
50,000 darab már használatban van.

övakodtunk silány utánzatoktól! <8*
"V ' könnyebb egyes- és kettős Bücher aozélekék, boronák, bor-

Legkitűnőbb és legkönnyebb 8x6$őzui6U.
Eredeti amerikai tárcsás koronák.

Világhírű Johnatcn kévekötő gépek.
*8 kralcárértTejel férfTvagy női harisnyát 

Benváts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

uTharlsnyalkötések és^ieíelések a legüno-
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és Pa­
szomány gyárban Debrecen. Ugyanott ta- 
Sók és tanuló lányok fizetéssel felvé­
tetnek. _________________________

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon
asztalterítő, szövet és csipke-függöny,Jutó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rók férfi és női felöltők, kész férfi-, hu öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a ma 
naütól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke hogy egy pm- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel
Kaiser Salamon. ______ __

nfcriMl vételből kimaradt uj bútorok na- 
*Yyon olcsón kaphatók Csapó-utcza 22.

Bűi iákarban levő zongora jutányosán el­
adó Arany János-u, 10- ...................... ...

Cíemege^öílöT^áilit bármily mennyiség 
ben 5 kilós kosarakban Darvas Miksa 
ezöllő kivitele. Telefon 294.____________

»X werben tartott használt bútorok eladók 
Szent-Anna-utcza 1. sz. a. 1. emelet. Meg­
tekinthetők délelőtt. ________ ___

Lakás
Madara 5 szobás utczai lakás Piaczi sarok­

házban november 1-ére kiadó. Megtekint­
hető Szent-Anna-utcza 1. sz. a. az orvosnál. |

KUilÖitfél*.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön­

séget hogy Csapó-utca 34. sz. alatt, ven­
déglőmben folyó hó 15-ére havi aboromá- 
kat elfogadok Lókodi Sándor vendéglős^

- ... .--- épület és mO-hutorVélsz Fereaoz .. •,
Mrtf-tir.-ll.Hl. N. Késítt minden »z asztalos 
azakmaba rágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

I sor Iskola öltönyök 

Griinfsld Adolf és Társánál
DBBRBCZBB, Klstemplom melletMsarok^bolt^

, T»KU —------- ^w"------------—---------- """"
i, mérsékelt árban.______________ d;-,,-..,.™ 40 afŐDOStával szemben.Kronovitz^önyvnyomdájában, Piac utca

------  AláirásTfethivás.
a Debreozenvldáhl Takarékpénztár mint szévetkszet
“ D6 Piaci utoia 32. (voll Siedllk háa)

1910. november 1-én ».«01 meg ‘’t ““„“jg ie|l,s,t6*e 
A „«.«kezeli eszme fekezatos feddése hmla « * ^,a alakult eme szii.«ke-

^e^Ä min. .»«aloknak mdd.t

5Ä tT;yslnlméíTmely hetenkint fizetendő.
Egy — egyszenmitndenkorra 5» a kany.ee-

kéért pedig 20 fillér Hsetendl3 t tW folyósittatnak és pedig oly módon .9 hogy

Debreczen, 1910. szeptember 9-én. gyermekmenhely főorvosa. Csatári
Az alapitök: Dr.BrokéaGyőző, a k.r'.án m M vállalkozó. Frankl Ander,

R_flra Bertalan, bank fötisztviseló. ErdOdy . p a ker. munkásbiztositó
kereskedik 0.1 HnM* b“k ,f8““'HMlüijl »*1«».

kedö Dr. Megyery Pál, ügyvéd, foldbirt ■ ... neinBr Mér, kereskedő. Dr. Bitter“TÄÄÄ-ÄÄ Leo, ügyvdd. wem, 
2bí-t”‘‘*da wehl Mell leidbin.k.s. ---------—---------—±=


